



以习近平同志为总书记的党中央关心少数民族和民族地区—— 共圆中华民族一家亲的团结梦

党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央深刻洞察国际风云变幻,深入研究党和国家事业发展对民族工作提出的时代命题,深邃思考新形势下加快少数民族和民族地区发展的根本大计,作出一系列重大决策部署,引领民族团结进步事业健康发展。



连日来,正在北京民族文化宫举办的纪念《中华人民共和国民族区域自治法》实施30周年主题展览,吸引了大批群众参观。图为少数民族演员用精彩的表演展示民族风情。

潮头掌舵 高瞻远瞩

——新一届党中央为做好新形势下的民族工作指明了前进方向,丰富了中国特色解决民族问题正确道路的时代内涵

以习近平同志为总书记的党中央,高度重视民族工作。从世界屋脊到黄土高原,从西南山寨到天山南北,从北国边疆到南海椰林,党的十八大以来,中共中央政治局常委同志深入民族8省区以及一些省份的少数民族自治县,对少数民族和民族地区的发展情况进行深入调研;召开2次中央政治局会议、5次中央政治局常委会议深入研究民族工作;召开4次国务院常务会议对加快民族地区发展作出具体安排;召开第四次全国对口支援新疆工作会议、第二次中央新疆工作座谈会、对口支援西藏工作20周年电视电话会议;中央政治局常委同志就各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的重大问题作出重要批示、指示近百次……

一系列富有创见的新思想、新观点、新论断、新要求,为做好新形势下的民族工作提供了根本遵循,指明了前进方向。

安民之道 孜孜以求

——以习近平同志为总书记的党中央深入基层考察调研、指导工作,鼓舞少数民族和民族地区干部群众团结奋进、共创美好生活

围绕民族地区的发展问题,党中央倾注了大量心血。

——谈精准扶贫,习近平强调,要加大扶贫资金投入力度,重点向农牧区、边境地区、特困人群倾斜,建立精准扶贫工作机制,扶到点上、扶到根上、扶到户上。

——谈对口援疆,习近平提出,要把有利于新疆社会稳定和长治久安作为对口援疆的根本目标,援疆资金项目安排要注重向基层倾斜、向保障和改善民生倾斜。

——谈增强“造血”功能,习近平要求,要优化转移支付和对口支援的体制机制,贯彻落实扶持集中连片特困地区、牧区、边境地区、人口较少民族地区发展等政策举措,加大基础设施建设力度,推进基本公共服务均等化,增强民族地区自我发展的“造血”能力。

团结之花 处处绽放

——民族地区干部群众按照党中央确定的政策方针,坚定信心、扎实工作,在全面建成小康社会的道路上阔步向前

党的十八大以来,各族干部群众深刻领会以习近平同志为总书记的党中央关于民族工作的重要批示、指示精神,认真贯彻落实党和国家的民族政策,千方百计加快发展,民族地区全面建成小康社会的壮美画卷徐徐展开。

2013年,中央财政安排民族地区转移支付同比增长10.5%,中央财政安排扶持人口较少民族发展专项资金、兴边富民行动专项资金、少数民族特色村寨保护专项资金比2012年分别增长13.1%、50%和53.8%。

得益于中央财政大力支持,民族地区基础设施明显改善。乘着扶助政策的“东风”,民族地区主要经济指标成绩亮丽:去年,民族8省区内生产总值增速超过全国平均水平,达到10.7%;农牧民人均纯收入和城镇居民人均可支配收入分别比上年增长13.9%和10.5%。

(详见二版新华社述评《筑就民族团结进步的中国梦》)

中国科学院 故事

我是中科院理论物理所研究员,在这里说说所里两次主办国际应用和纯粹物理联合会(IUPAP)大会的故事。

第一次会议是1995年召开。1992年,中科院理论物理所申请举办1995年第19届IUPAP统计物理大会。当时竞争对手宣称10万美元已到位,可负担邀请报告人全部差旅费。而第三任所长郝柏林院士只有中科院10万元人民币的承诺,表态不承担邀请报告人差旅费。

IUPAP统计物理专业委员会以7比1的投票结果决定19届会议在我国召开。郝柏林院士“四处化家”,最大一笔资助是新加坡陈嘉庚国际学会的7万美元。我向一家外国厂商募得2台大屏幕投影机。

第二次会议是今年召开。我是理论所第五任所长,2011年申请2014年第8届IUPAP国际生物物理大会在北京召开。得益于中国当今雄厚实力及科研的快速发展,委员会一致通过。虽然办会经费只有中科院的15万元人民币,但国内参会师生踊跃交费注册,我们没有四处找经费,就能淡定举办。

新中国成立65周年,政府对科研投入呈指数增加,2012年研发投入占GDP1.98%,首超欧盟的1.96%。两次IUPAP大型会议的经历见证了中科院发展的进程。

(本报记者 余惠敏 整理)



庆祝新中国成立65周年 特稿

美丽中国

2014年9月23日,美国纽约,联合国气候峰会开幕。

国家主席习近平特使、国务院副总理张高丽在峰会全会讲话中指出,“中国在发展中国家中最早制定实施应对气候变化国家方案,近期又出台《国家应对气候变化规划》,确保实现2020年碳排放强度比2005年下降40%至45%的目标。”

这是一个负责任大国的庄重承诺,彰显了13亿中国人民走可持续发展道路的坚定决心。

抉择,走可持续发展道路

新中国成立以来,中国经济保持了高速增长,人民生活有了较大改善。但与此同时,人与自然不协调等问题,在我国发展的现阶段集中出现。

面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势,走可持续发展道路成为必然选择。

2007年10月,党的十七大报告首次提出“生态文明”这一理念,并将“建设生态文明”作为实现全面建设小康社会的新要求之一;

2012年11月,党的十八大报告首次提出建设美丽中国,中国特色社会主义事业形成了“五位一体”的总布局;

2013年11月,党的十八届三中全会提出,“建设生态文明,必须建立系统完整的生态文明制度体系,用制度保护生态环境。”

这是治国理念的提升。生态文明源于对发展的反思,也是对发展的提升、对工业文明的超越。正是从文明进步的新高度重新审视中国的发展,我们党把生态文明建设纳入中国特色社会主义“五位一体”布局。

这是人民意愿的凝聚。天更蓝、地更绿、水更清,这是亿万人民中国梦的底蕴。有网友说,“从‘人定胜天’的万丈豪情,到‘必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念’,再到可感、可知、可触摸的‘美丽中国’,党的执政理念越来越贴近实际,越来越尊重人民感受。”

“美丽中国”,向世界描绘出未来中国的模样。这一愿景引起国内外热烈反响,迅速成为当年的年度热词。

行动,为美丽中国增光添彩

建设美丽中国需要制度护航。

2013年6月,《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》发布;

2013年12月,修订通过《中华人民共和国海洋环境保护法》;

2014年4月,修订通过《中华人民共和国环境保护法》,并将于2015年1月1日起施行。这部被称为“史上最严”的环保法,是中国环境立法史上的又一重要里程碑;

(下转第二版)

十周年

新华社北京9月27日电(记者霍小光、刘奕湛)在全球孔子学院建立十周年暨首个全球“孔子学院日”来临之际,国家主席习近平致信,向全球孔子学院全体师生表示热烈祝贺和诚挚问候。国务院总理李克强也致信祝贺。

习近平在信中表示,值此全球孔子学院建立十周年之际,我收到来自90个国家和地区286名孔子学院院长、院长的来信。你们在来信中谈到,孔子学院是中国为世界和平与国际合作而不懈努力的象征,是连接中国人民和世界人民的纽带,并对孔子学院的光明未来充满信心。我对此深表赞赏。10年来,孔子学院积极开展汉语教学和文化交流活动,为推动世界各国文明交流互鉴、增进中国人民与各国人民相互了解和友谊发挥了重要作用。你们为促进文化知识传播、人民心灵沟通倾注了大量热情和心血,这是一项十分有意义的工作。

习近平指出,世界各国人民创造的灿烂文化,是人类共同的宝贵财富。我们应该通过交流互鉴和创造性发展,使之在当今世界焕发出新的生命力。孔子学院属于中国,也属于世界。中国政府和人民将一如既往支持孔子学院发展。让我们一起努力,推动人类文明进步,推动人民心与心的交流,共同创造人类更加美好的明天。

李克强在贺信中表示,孔子学院坚持中外合作办学模式,不断提高办学质量和水平,加深中外文化交流,让“和为贵”、“和而不同”的理念得到传承和发扬,为促进世界文明多样性和各国人民和谐共作出更大贡献。

国务院副总理刘延东27日在“孔子学院日”启动仪式上宣读了习近平、李克强的贺信并致辞,希望孔子学院在新的起点上,坚持办学宗旨,鼓励特色发展,更好满足各国人民学习汉语、了解中华文化的需要,为推动文明交流互鉴作出积极贡献。

目前全球123个国家和地区已建立465所孔子学院和713个中小学孔子课堂。2013年12月,全球孔子学院大会代表一致通过,决定于今年9月27日举办首个全球“孔子学院日”,100多个国家和地区400多所大学校长、院长和机构发来贺信,表达对孔子学院的支持和祝贺。

李克强也表示祝贺

孔子学院

要闻导读

《关于做好烈士纪念日纪念活动的通知》发布

中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅近日下发《关于做好烈士纪念日纪念活动的通知》,要求各地区各部门各单位精心组织安排烈士纪念日各项纪念活动。一要举行公祭烈士活动,二要向烈士墓敬献鲜花,三要开展网上纪念烈士活动,四要关怀慰问烈士遗属。(详见三版)

经济发展/新亮点/创新驱动

“金娃娃”怎样用活“传家宝”

从中国西北一个地图上找不到名字的小村庄,到如今的“中国镍都”,金川集团这家在建厂初期被称为“祖国的金娃娃”的老国企,怎样成长为“高富帅”的?这个问题,每个金川人心中都有共同的答案:用活科技创新这个“传家宝”。(详见三版)



胡同里的“指挥家”

任永杰今年31岁,是北京东城交通支队东四大队副大队长。东四大队辖区2.45平方公里,有196条胡同。对所有胡同“门儿清”的任永杰是胡同里的“指挥家”,他用人性化的处理方式处置每一起交通纠纷,用质朴敬业的态度帮助每一个需要帮助的人。(详见五版)